



«НАЛОГОВОЕ ПРАВО И ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН»



Старший преподаватель кафедры «Публичного права»
Токтабеков Есенгельды Жумагулович

преподаватель

Шайкен Әлия Рашитқызы

№ Тема/ неделя	Наименование темы	Содержание темы
1	Налоговое право и налоговая деятельность. Понятие и роль налогов в жизни современного государства	Налоговая деятельность государства. Принципы налогообложения. Сущность налогов как финансово-правовой категории, их признаки
2	Элементы юридического состава налога	Элементы состава налога. Сущность элементов. Налоговые льготы
3	Налоговая деятельность государства	Налоговое законодательство. Налоговая система
4	Налоговое право, как правовое образование	Понятие и предмет налогового права. Система и методы налогового права
5	Налогово-правовые нормы и правоотношения	Понятие, сущность и виды норм налогового права. Налоговые правоотношения: понятие, сущность, структура, особенности и виды.
6	Налоговое обязательство	Понятие налогового обязательства. Способы уплаты налогов
7	Государственное управление в сфере налогообложения	Нормативно-правовая основа деятельности налоговых органов. Функции и деятельность налоговых органов

8	<p>Научно – теоретические и правовые основы таможенного дела в Республике Казахстан. Предмет, система и источники таможенного права Республики Казахстан.</p>	<p>Понятие, содержание и структура таможенного дела. Понятие и цели таможенной политики Республики Казахстан. Становление и развитие таможенного дела и законодательства о нем. Понятие и предмет таможенного права Республики Казахстан. Метод таможенного права. Система таможенного права. Источники таможенного права. Соотношение таможенного права с другими отраслями права.</p>
9	<p>Таможенные правоотношения и нормы. Правовой статус таможенных органов РК.</p>	<p>Таможенные правоотношения. Таможенно-правовые нормы. Понятия и виды. Понятие и особенности таможенных органов Республики Казахстан. Правовой статус Комитета таможенного контроля Министерства финансов Республики Казахстан. Правовой статус территориальных подразделений уполномоченного органа по вопросам таможенного дела. Правовой статус таможен и таможенных постов.</p>
10	<p>Правовой статус участников ВЭД в таможенной сфере. Таможенные режимы.</p>	<p>Декларант как основной субъект таможенных правоотношений. Таможенный брокер: понятие, права и обязанности. Особенности правового статуса таможенного перевозчика в таможенной сфере. Понятие, сущность и значение таможенных режимов. Правовое регулирование выбора и изменения таможенных режимов. Виды таможенных режимов.</p>
11	<p>Таможенное оформление. Принципы, формы и порядок проведения таможенного контроля.</p>	<p>Понятие и сущность таможенного оформления. Субъекты таможенного оформления. Объекты и принципы таможенного оформления. ГТД – основной документ при таможенном оформлении. Стадии таможенного оформления. Понятие, цели таможенного контроля в РК. Правовые основы функционирования института таможенного контроля в РК. Принципы проведения таможенного контроля в РК. Формы таможенного контроля.</p>

12	<p>Правовые основы таможенно – тарифного регулирования и взимания таможенных платежей. Контрабанда и способы борьбы с ней.</p>	<p>Понятие и цели таможенно-тарифных мер. Понятие и виды таможенных платежей. Исчисление таможенных платежей и налогов. Понятие и виды таможенной контрабанды. Основные правовые и организационные способы борьбы с контрабандой.</p>
13	<p>Ответственность за НТП. Международно-правовое сотрудничество в сфере таможенного дела в рамках СНГ.</p>	<p>Понятие нарушений таможенных правил. Субъекты НТП. Основания, исключающие и освобождающие от ответственности за НТП. Наложение административного взыскания за совершение НТП. Международно-правовое сотрудничество в сфере таможенного дела в рамках СНГ.</p>
14	<p>Формы деятельности таможенных органов РК. Экспертизы в таможенной сфере РК.</p>	<p>Понятие и виды форм деятельности таможенных органов, их краткая характеристика. Правовые акты управления в сфере таможенного дела: понятие и основные признаки. Виды таможенных правовых актов и особенности их юридических свойств. Правоохранительная деятельность как форма реализации компетенции таможенных органов и ее основные направления. Понятие и виды таможенной экспертизы. Объекты таможенной экспертизы. Субъекты таможенной экспертизы. Правовой статус эксперта.</p>
15	<p>Таможенная статистика – понятие и методы</p>	<p>Понятие таможенной статистики. Метод проведения таможенной статистики. Порядок проведения таможенной статистики и ее отличительные черты.</p>

Основной целью курса является подготовка высококвалифицированных юристов, имеющих углубленные знания в области налогового и таможенного законодательства, а также практики его применения.

Налоговое и таможенное право затрагивают экономические потребности и интересы не только государства, но и каждого человека, поэтому любой юрист должен внести свой вклад в решение проблем, что возможно только на основе изучения данного курса.

Задачи курса - познакомить студентов с основными понятиями, принципами и нормами налогового права и таможенного дела, дать будущему юристу основные налоговые и таможенные знания, которые послужат теоретической базой для осмысления налогового и таможенного дела в Республике Казахстан и мире и понимания, что основным способом решения большинства проблем современности является реализация разумного и справедливого налогового и таможенного законодательства; овладение студентами полным объемом знаний всех правовых институтов налогового и таможенного законодательства и навыками применений его требований в условиях современной действительности.

Налоговое право и таможенного дело занимает особое место в профессиональной подготовке юристов. Его связь с другими юридическими дисциплинами обусловлена особенностями дисциплин, входящих в ее состав как одной из современных дисциплин в системе казахстанского права.

Налоговое право и таможенного дело в РК, как самостоятельная дисциплина, непосредственно соприкасается и взаимодействует одновременно со всеми отраслями национального права.

Результаты обучения

Предметные компетенции. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

1) Знать:

- основы теории и историю налогового и таможенного права в Республике Казахстан;
 - налоговое и таможенное законодательство (с учетом изменений на момент изучения дисциплины);
 - роль дисциплины «Налоговое право и таможенного дело в РК» в системе юридических наук;
 - порядок применения и толкования законов и других нормативно-правовых актов;
 - нормы законодательства об общих принципах в налоговой и таможенной сфере;
1. другие законы и нормативные правовые акты, связанные с применением налогового и таможенного законодательства;

2) Уметь:

- самостоятельно осуществлять: поиск, анализ, систематизацию правовой информации (нормативно-правовых актов, судебных решений, научных и учебных источников) в налоговой и таможенной сфере. В том числе с использованием информационных правовых систем;
1. толковать нормы налогового и таможенного права;
2. юридически правильно квалифицировать обстоятельства конкретного дела;
3. принимать правовые решения и совершать иные юридические действия в точном соответствии с законом;

Надпредметные компетенции:

1. самостоятельно использовать (применять) нормы налогового и таможенного права в профессиональной деятельности;
2. владеть терминологией и основными понятиями, применяемыми в налоговом и таможенном деле;
3. владеть методами сбора нормативной информации, имеющей значение для реализации правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности, а также методами судебной практики;
4. владеть навыками осуществления профессиональной практики;
5. владеть навыками консультирования граждан, юридических лиц по налоговым и таможенным вопросам.

Налоговое право и налоговая деятельность. Понятие и роль налогов в жизни современного государства

1. Налоговая деятельность государства.

Налоги объективно необходимы как основной источник наполнения бюджетов всех уровней. Средства, полученные от сбора налогов, участвуют в финансировании государственных программ, предусмотренных законами о бюджете на соответствующий год.

С помощью налогов осуществляется распределение и перераспределение ВВП, в том числе на социальную защиту и обеспечение населения.

2. Принципы налогообложения.

Принципы налогообложения. Классические и современные принципы налогообложения, их характеристика
Экономические принципы налогообложения представляют собой сущностные, базисные положения, касающиеся целесообразности и оценки налогов как экономического явления.

Сущность налогов как финансово-правовой категории, их признаки

Налог — обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения, принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований.

Экономическая сущность налогов характеризуется денежными отношениями, складывающимися у государства с юридическими и физическими лицами, которые имеют специфическое назначение — мобилизацию средств в распоряжение государства. Иными словами, налоги представляют собой совокупность финансовых отношений, связанных с формированием денежных средств государства для выполнения соответствующих функций. Налоги поэтому и возникли вместе с товарным производством и с появлением государства.

Элементы юридического состава налога.

Элементы состава налога.

Каждый установленный налог (сбор) характеризуется несколькими обязательными параметрами — элементами налога (сбора).

Элементы налога:

- объект налогообложения;
- налоговая база;
- налоговый период;
- налоговая ставка;
- порядок исчисления налога;
- порядок и сроки уплаты налога;
- льготы по налогу (если они установлены).

Сущность элементов.

Объектами налогообложения могут являться операции по реализации товаров (работ, услуг), имущество, прибыль, доход, стоимость реализованных товаров (выполненных работ, оказанных услуг) либо иной объект, имеющий стоимостную, количественную или физическую характеристики, с наличием которого у налогоплательщика законодательство о налогах и сборах связывает возникновение обязанности по уплате налога.

Налоговые льготы.

По отдельным налогам (сборам) могут устанавливаться льготы — преимущества, предоставляемые отдельным категориям налогоплательщиков и плательщиков сборов, предусмотренные законодательством о налогах и сборах, по сравнению с другими налогоплательщиками или плательщиками сборов, включая возможность не уплачивать налог или сбор либо уплачивать их в меньшем размере.

В основу классификации налоговых льгот положен принцип сущности льготы.

Виды налоговых льгот:

1. необлагаемый минимум объекта налога;
2. освобождение от налога;
3. уменьшение объекта налогообложения;
4. понижение ставки налога;
5. понижение налога;
6. отсрочка исчисления и уплаты налога;
7. освобождение, понижение, отсрочка уплаты установленных налоговым законодательством пени и штрафов, начисленных за нарушение налогового законодательства.

Налоговая деятельность государства.

Налоговое законодательство

Правовое оформление элементов налога реализуется в системе налогового законодательства РК. Его значение определяется тем, что в зависимости от уровня налога его элементы определяются законодательными актами различного уровня.

Метод налогообложения - порядок изменения ставки налога в зависимости от роста налоговой базы. Выделяют четыре основных метода налогообложения: равное, пропорциональное, прогрессивное и регрессивное.

Равное налогообложение предполагает установление для каждого плательщика равной суммы налога. Иначе - это подушное налогообложение (самый древний и простой вид). Этот метод не учитывает имущественного положения и поэтому применяется в исключительных случаях (например, некоторые целевые налоги).

Пропорциональное налогообложение - метод налогообложения, при котором для каждого плательщика равна ставка (а не сумма) налога, которая не зависит от величины дохода (налоговой базы). С ростом базы налог возрастает пропорционально.

Прогрессивное налогообложение - порядок налогообложения, при котором с ростом налоговой базы возрастает ставка налога.

Регрессивное налогообложение - порядок налогообложения, при котором с ростом налоговой базы происходит сокращение размера налоговой ставки.

Существуют три основных способа уплаты налога: по декларации, у источника дохода, кадастровый.

Налоговая декларация - письменное заявление налогоплательщика о полученных доходах и произведенных расходах, источниках доходов, налоговых льготах и исчисленной сумме налога и (или) другие данные, связанные с исчислением и уплатой налога.

Налоговое право, как правовое образование.

Понятие и предмет налогового права

Предметом налогового права выступают общественные отношения, возникающие в процессе осуществления государством налоговой деятельности.

В процессе этой деятельности возникают две группы налоговых отношений: *материальные и организационные*.

Материальные налоговые отношения носят распределительный характер.

Деятельность государственного аппарата не создает стоимости, хотя и носит в целом общественно-полезный характер. Поэтому государство может добыть себе деньги лишь где-то на стороне, например, отбирая их посредством налогов у тех, кто создает стоимость своим трудом. В целом же посредством налогообложения государство осуществляет распределение национального продукта, обращая его часть (в денежной форме) в свою пользу.

Налоговая структура — это система государственных органов, осуществляющих от имени государства налоговую деятельность; *налоговая система* — совокупность налогов, установленных государством; *налоговое обязательство* — одностороннее обязательство плательщика передать государству предмет налогового платежа.

Налоговое право имеет чрезвычайно *важное значение в жизни любого общества*.

Налоговое право является достаточно сложным правовым образованием, включающим большое количество правовых норм. Это вызывает потребность во внутреннем структурировании налогового права, т. е. в его существовании в виде определенной системы. При этом необходимо подчеркнуть, что процесс внутренней структуризации налогового права (т.е. придания ему определенной системы) — объективный

Налогово-правовые нормы и правоотношения.

Понятие, сущность и виды норм налогового права.

Налогообложение как разновидность финансовой деятельности государства всегда осуществляется только на правовой основе, т. е. путем принятия государством актов налогового законодательства, носящих нормативный характер.

Согласно общей теории права *нормативный правовой акт* — это письменный официальный документ установленной формы, принятый государственным уполномоченным органом, направленный на установление, изменение или прекращение действия правовых норм.

Норма права (правовая норма) — это общеобязательное правило поведения, сформулированное в нормативном правовом акте, рассчитанное на многократное применение и распространяющееся на всех лиц, попавших в нормативно регламентированную ситуацию.

Налоговые правоотношения: понятие, сущность, структура, особенности и виды.

Экономические налоговые отношения, будучи урегулированными правовыми нормами, приобретают форму налоговых правоотношений.

Традиционно налоговые правоотношения увязывают с установлением и взиманием налогов.

Материальные налоговые правоотношения опосредуют движение предмета налогового платежа от налогоплательщика к государству, т.е. выражают собой налоговое обязательство.

Организационные налоговые правоотношения опосредуют связи, возникающие в процессе формирования и функционирования налоговых структур государства, обобщенно именуемых "государственная налоговая служба", и ее взаимодействия с субъектами, хотя и не являющимися налогоплательщиками, но участвующими в операциях, связанных с налогообложением.

Налоговое обязательство

Механический перенос положений теории гражданско-правовых обязательств на теорию налоговых обязательств недопустим.

В силу налогового обязательства одно лицо (обязанный субъект) должно совершить в пользу другого лица (государства или его уполномоченных органов) определенные действия в сфере налогообложения, к примеру, уплатить налог, удержать налог у источника выплаты и др., а управомоченный субъект имеет право требовать от обязанного субъекта исполнения его обязанности.

Как и налоговые правоотношения налоговые обязательства подразделяются на следующие виды: *материальные налоговые обязательства; организационные налоговые обязательства.*

Субъектами налогового обязательства выступает с одной стороны государство (управомоченный субъект), имеющее право требовать от другой стороны совершения определенных действий в сфере налогообложения либо воздержания от них, а с другой стороны – обязанный субъект, который должен эти действия совершать либо воздержаться от них в силу возложенной на него обязанности.

Объектом налогового обязательства выступают те действия, которые обязанный субъект должен совершить в пользу государства. К примеру, передача ему предмета налогового платежа, удержание налога у источника выплаты дохода и т.д.

Предметом материального налогового обязательства выступают те материальные ценности, которые налогоплательщик обязан передать государству.

Исполнение налогового обязательства заключается в совершении тех действий (или в воздержании от них), которые составляют обязанность каждого из субъектов этого обязательства (уплата, удержание и др.).

Государственное управление в сфере налогообложения.

В административно-правовых источниках налоговую систему обычно определяют через термин «управление».

Следует отметить, что в юридической литературе термин «управление» употребляется в трех значениях. В первом значении – организующее воздействие властвующего субъекта на поведение подчиненного. Во-втором – это регулирование тех или иных процессов. В третьем значении – это система органов, формирующих определенную организационную структуру, основанную на внутренней иерархии, т.е. на началах власти и подчинения.

Налоговая служба государства входит, во-первых, в систему Министерства финансов РК, во-вторых, организационно размежевана на систему органов Налогового Комитета.

На органы налоговой инспекции возлагается ответственность за полноту сборов налогов и других обязательных платежей в бюджеты всех уровней на основе налогового законодательства и других законодательных актов, предусматривающих поступление платежей в государственный бюджет, и других финансовых обязательств перед государством.

Законодательство в сфере налогообложения разрабатывается Министерством финансов, экономики РК на уровне закона, визируется Президентом РК, рассматривается и утверждается Парламентом.

На органы налоговой инспекции возлагается ответственность за полноту сборов налогов и других обязательных платежей в бюджеты всех уровней на основе налогового законодательства и других законодательных актов, предусматривающих поступление платежей в государственный бюджет, и других финансовых обязательств перед государством.

Министр финансов РК осуществляет общее руководство органами налоговой службы.

Органы налоговой службы всех уровней являются юридическими лицами, имеют бланки и печати установленного образца, а также могут иметь счета в банках.

Органы налоговой службы содержатся за счет средств республиканского бюджета.

Таким образом по организационно-правовой форме органы налоговой службы как юридические лица являются учреждениями.

Научно – теоретические и правовые основы таможенного дела в Республике Казахстан. Предмет, система и источники таможенного права Республики Казахстан.

Понятие, содержание и структура таможенного дела.

Выяснение и обоснование содержания и структуры таможенного дела – проблема, имеющая не только концептуально – теоретическое, но и практическое значение. Хотя в Таможенном кодексе РК содержится определение понятия *таможенное дело*, тем не менее, некоторые весьма существенные вопросы остаются невыясненными, и надо признать, что содержание этого понятия по-прежнему остается дискуссионным. Таможенное дело в Республике Казахстан составляют таможенная политика Казахстана, а также порядок и условия перемещения через таможенную границу РК товаров и транспортных средств, взимания таможенных платежей, проведения таможенного оформления и таможенного контроля и другие средства проведения таможенной политики в жизнь.

Понятие и цели таможенной политики Республики Казахстан.

Таможенная политика Казахстана – это система политическо-правовых, экономических, организационных и иных мероприятий в сфере таможенного дела, направленных на реализацию и защиту внутри- и внешнеэкономических интересов в целях осуществления политических и социально-экономических преобразований в условиях формирования рыночных отношений. Таможенное законодательство не дает нам понятия таможенной политики, определяя ее только как составную часть внутренней и внешней политики и указывая при этом цели. Действительно «таможенная политика» – понятие обобщенное и многоплановое. Таможенную политику в узком смысле можно определить как сферу государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, осуществляемую путем создания единой системы таможенных платежей и применения их к товарам, которые перемещаются через таможенную границу РК.

Таможенные правоотношения и нормы. Правовой статус таможенных органов РК.

1. Таможенные правоотношения.

Понятие и характеристика таможенных правоотношений относятся к числу самых сложных и малоразработанных в теории таможенного права вопросов.

В таможенных правоотношениях имеется немало особенного, специфичного, обусловленного сложностью и неоднородностью таможенного дела как предмета таможенно-правового регулирования. Таможенное право ближе всего соприкасается с административным.

Существенна характеристика таможенных правоотношений и для выявления их специфики проблема классификации способов правового регулирования. К таким способам относятся дозволение, запрещение, позитивное обязывание.

Таможенные правоотношения складываются из очень разнородных отношений и связей, которые регламентируются комплексным таможенным правом. Вспомним структуру таможенного дела, которая состоит из 12 блоков, каждый из которых предполагает соответствующие лишь ему специфические таможенно-правовые отношения.

Таможенно-правовые нормы. Понятия и виды.

Нормы административного права при их классификации делятся на нормы материального и нормы процессуального административного права. Такая классификация может быть распространена и на нормы таможенного права. В теории выделяют такие понятия, как структура административно-правовых норм; действие правовых норм во времени, действие их в пространстве и по кругу лиц.

2. Понятие и особенности таможенных органов Республики Казахстан.

Таможенный орган – это орган исполнительной власти, являющийся по своему характеру правоохранительным, действующий от имени государства и наделенный властными полномочиями, выполняющий свои задачи и функции в сфере таможенного дела и в других связанных с ним областях управления с помощью присущих ему форм и методов деятельности.

Правовой статус участников ВЭД в таможенной сфере. Таможенные режимы.

1. Декларант как основной субъект таможенных правоотношений.

Декларант – это обобщенное понятие, являющееся одним из ключевых понятий в таможенном праве. Среди прочих понятий его содержание раскрыто в статье 7 ТК РК «Основные понятия, используемые в настоящем Кодексе»: декларант – это лицо, перемещающее товары и транспортные средства, либо таможенный брокер, декларирующий, представляющий и предъявляющий товары и транспортные средства от своего имени (п. 5 ст. 7 ТК РК).

В соответствии п.13 ст.7 ТК лицо, перемещающее товары, - лицо, совершающее внешнеэкономическую сделку от собственного имени либо по поручению другого лица; лицо, имеющее право пользования и владения на территории РК товарами, находящимися под таможенным контролем, если, перемещение товаров через таможенную границу РК осуществляется без совершения внешнеэкономической сделки казахстанским лицом.

Декларантами могут быть:

-казахстанские лица;

-иностранные физические лица (при перемещении в упрощенном или льготном порядке);

-иностранные лица, пользующиеся льготами по таможенным платежам в соответствии с главой 36 ТК;

-представительства иностранных организаций, зарегистрированные на территории РК в установленном порядке, при заявлении таможенных режимов временного ввоза, транзита, а также выпуска для свободного обращения товаров, ввозимых для собственных нужд таких представительств.

Таможенным кодексом установлены обязанности и права декларанта, которые одинаковы для всех лиц, осуществляющих декларирование. В отношениях с таможенными органами основной упор сделан на обязанностях декларанта, четко перечисленных в ст.376 Таможенного кодекса. В круг обязанностей декларанта включены:

Обязанность производить декларирование товаров и транспортных средств.

Обязанность предъявления таможенному органу по его требованию декларируемых товаров и транспортных средств.

Обязанность представления таможенному органу документов и иных дополнительных сведений, необходимых для таможенных целей.

Обязанность уплатить таможенные платежи и налоги.

Выполнять иные требования таможенных органов, предусмотренные Таможенным кодексом.

Таможенное оформление. Принципы, формы и порядок проведения таможенного контроля.

Понятие и сущность таможенного оформления.

Таможенное оформление согласно статье 7 Таможенного кодекса Республики Казахстан означает совокупность процедур, совершаемых лицами и таможенными органами Республики Казахстан в связи с перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу Республики Казахстан. Таможенное оформление позволяет установить и подтвердить правомерность перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу, определяет порядок и его соблюдение, подтверждает законность внешнеторговых сделок и обеспечивает тем самым таможенный контроль, имеющий также другие меры.

Таможенное оформление, включая заполнение документов для таможенных целей, производится на казахском и русском языках. При производстве таможенного оформления учитываются предусмотренные законодательством ветеринарный, фитосанитарный, экологический и другие виды государственного контроля, осуществляемого соответствующими органами. В отношении товаров и транспортных средств, не оформленных либо не завершенных в таможенном отношении, имеется запрет на их использование и распространение.

Законодательство предусматривает упрощенный порядок таможенного оформления при срочных подготовках товаров, радиоактивных материалов, сообщений и материалов для целей массовой информации.

При ввозе на таможенную территорию Республики Казахстан и вывозе с этой территории товаров, необходимых для ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий, катастроф, а также скоропортящихся товаров, живых животных, радиоактивных материалов, взрывчатых веществ, экспресс - грузов, гуманитарной и технической помощи, сообщений и материалов для целей массовой информации и других подобных товаров таможенное оформление производится в *приоритетном порядке*. Приоритетный порядок таможенного оформления предусматривает подачу в таможенный орган заявления и товаросопроводительных документов, рассматриваемых в качестве временной таможенной декларации, с последующим представлением таможенный орган полной грузовой таможенной декларации.

При таможенном оформлении применяются нормативные правовые акты, действовавшие на день регистрации таможенным органом заявления и товаросопроводительных документов декларанта.

Правовые основы таможенно – тарифного регулирования и взимания таможенных платежей. Контрабанда и способы борьбы с ней.

Понятие и цели таможенно-тарифных мер.

Под таможенно-тарифными мерами понимается совокупность организационных, экономических, правовых мероприятий, осуществляемых в установленном порядке государственными органами и направленными на регулирование внешнеэкономической деятельности.

В ходе применения таможенно-тарифного механизма решаются следующие основные задачи: регулятивная, торгово-политическая, фискальная.

Основными конкретными целями таможенного тарифа являются:

Рационализация товарной структуры ввоза товаров в РК;

Поддержание рационального соотношения вывоза и ввоза товаров, валютных доходов и расходов на ее территории;

Защита экономики от неблагоприятного воздействия иностранной конкуренции;

Обеспечение условий для эффективной интеграции РК в мировую экономику и др.

Понятие и виды таможенных платежей.

Таможенные платежи представляют собой денежные средства, взимаемые таможенными органами с лиц, участвующих в процессе перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу РК.

Виды таможенных платежей определены Таможенным кодексом РК, в соответствии с которым к ним относятся: таможенные пошлины, таможенные сборы, плата за предварительное решение.

Таможенные пошлины уплачиваются при декларировании товаров в таможенных режимах, условия помещения под которые устанавливают уплату таможенных пошлин в соответствии с таможенным тарифом.

Ответственность за НТП. Международно-правовое сотрудничество в сфере таможенного дела в рамках СНГ.

Понятие нарушений таможенных правил.

Таможенные правила можно определить как порядок и процедуры перемещения, таможенного контроля и таможенного оформления товаров и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу РК, взимания таможенных платежей и их уплаты, предоставления таможенных льгот и применения таможенных ограничений.

НТП – это, по своей природе и по своему характеру административные правонарушения в сфере таможенного дела, за совершение которых предусмотрена административная ответственность.

Таможенное законодательство устанавливает предписания, которым должны следовать все участники ВЭД, за нарушение которых предусмотрена ответственность в соответствии с административным законодательством Казахстана.

Основное же производство по делам об НТП проводится должностными лицами таможенных органов в соответствии с положениями Кодекса об административных правонарушениях, введенного в действие 1 января 2002 г. Указанный кодекс содержит главу 26 «Административные правонарушения в сфере таможенного дела».

Нарушением таможенных правил признается противоправное действие либо бездействие лица, посягающее на установленный законодательством РК и международными договорами порядок перемещения, включая применение таможенных режимов, таможенного контроля, таможенного оформления товаров и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу, обложение и уплата таможенных платежей и налогов, предоставление и пользование таможенными льготами.

К субъектам НТП законодатель относит физических и юридических лиц (отечественные и иностранные юридические лица, индивидуальные предприниматели, физические лица), а также должностных лиц.

Должностные лица несут ответственность за НТП, если в их служебные обязанности входило обеспечение выполнения установленных требований, контроль за исполнением которых возложен на таможенные органы. Привлечение к ответственности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (непосредственных нарушителей) не освобождает должностных лиц и иных работников от ответственности.

Формы деятельности таможенных органов РК. Экспертизы в таможенной сфере РК.

Понятие и виды форм деятельности таможенных органов, их краткая характеристика.

Понятие компетенции таможенных органов и их должностных лиц неразрывно связано с вопросом: как, в каких формах осуществляется ее практическая реализация?

В общенаучном толковании форма есть способ существования содержания, неотделимый от него и служащий его внешним выражением. Применительно к деятельности таможенных органов форма является способом выражения юридического содержания этой деятельности.

Содержание деятельности таможенных органов составляют выполнение ими функции по осуществлению задач таможенного дела в стране. Способов реализации этих функций много, поэтому форму деятельности нужно характеризовать, прежде всего, как часть, точнее сказать — одну из частей, на которые можно разделить деятельность таможенных органов по реализации возложенных на них функций. Причем эта часть деятельности, во-первых, каким-нибудь образом должна быть объективно выражена (например, в совершении определенного рода действий или в виде принятия соответствующего правового акта), а во-вторых, она должна отличаться от других форм аналогичной деятельности.

Правовые акты управления в сфере таможенного дела: понятие и основные признаки. Виды таможенных правовых актов и особенности их юридических свойств.

Объективированным выражением правовой формы деятельности субъектов исполнительной власти являются правовые акты управления. В полной мере это относится и к управлению в сфере таможенного дела. Поэтому под правовыми актами управления в сфере таможенного дела следует понимать объективированное выражение деятельности таможенных органов по реализации возложенных на них задач и функций государственного управления в сфере таможенного дела.

Таможенная статистика – понятие и методы

В целях обеспечения государственных органов Республики Казахстан информацией о состоянии внешней торговли Республики Казахстан, контроля за поступлением в бюджет таможенных платежей и налогов, валютного контроля, анализа состояния, динамики и тенденций внешней торговли Республики Казахстан, ее торгового и платежного балансов и экономики в целом таможенные органы ведут сбор и обработку сведений о перемещении товаров через таможенную границу, а также в соответствии с законодательством Республики Казахстан представляют и публикуют данные таможенной статистики.

Уполномоченный орган представляет данные таможенной статистики международным организациям в соответствии с международными договорами Республики Казахстан и законодательством Республики Казахстан.

Таможенная статистика внешней торговли Республики Казахстан ведется в соответствии с законодательством Республики Казахстан в области государственной статистики.

Таможенная статистика внешней торговли ведется в соответствии с методологией, обеспечивающей сопоставимость данных взаимной торговли Республики Казахстан и ее внешнеторговых партнеров.

Документы и сведения для статистических целей представляются в соответствии с положениями настоящего Кодекса о порядке производства таможенного оформления и проведения таможенного контроля.

Статистические данные указывают, что доля стран бывшего советского пространства во внешнеэкономической деятельности Казахстана довольно велика, но происходит успешное развитие торговли в направлении Турции, Германии, Китая, США, Индии. Своевременное распознавание изменений приоритета в отношениях Казахстана с другими странами мира, позволяет более грамотно вести стратегическое планирование в управлении предприятиями и бизнесом.